

# “家门口的派出所”暖民心

## 无极县郝庄派出所多方面入手提高为民服务能力

□本报首席记者 刘琛敏

“真没想到,民警亲自上门为我的母亲办理身份证,真是太及时了,非常感谢。”近日,石家庄市无极县郝庄乡村民张先生提起郝庄派出所便赞不绝口。近期,郝庄派出所从优化警务布局、提升内在素质、规范队伍管理等多方面入手,努力打造成了让居民更加安心的“家门口的派出所”。

### 一场邻里纠纷得到“多元化解”

“你们吵一架、打一架,就觉得解了心头的气。然而,远亲不如近邻,孩子们经常不在身边,以后有个大事小情,多数还得靠邻居啊!”近日,郝庄派出所民警耐心地为郝庄乡两户村民间的纠纷进行调解。

一位村民经常把捡来的废品堆放在门口,不仅味道难闻,还带来了极大火灾隐患。为此,邻居意见很大,两家吵吵嚷嚷,各不相让。了解情况后,郝庄派出所民警在调解中反复做双方的工作,引导双方多换位思考,疏导双方的积怨已久的情绪。经过民警多次的辨法析理、耐心劝说,双方均认识到自身的错误,握手言和。

这样的场景其实在基层派出所并不少见。百姓的喜怒哀乐、油盐酱醋、家长里短,一些看似鸡毛蒜皮的小事,却影响着他们的获得感、幸福感、安全感。郝庄派出所通过苗头预警、疏导结合,依靠村民做好矛盾纠纷化解工作。同时,他们还同步录入矛盾纠纷多元化解平台,实现矛盾纠纷闭环式的跟踪化解。

### 窃贼作案一个小时后落网

“我就是一时脑热,看院里没人,就犯了糊涂,偷了



■民警入村宣传反诈及安全知识。(警方供图)

钱,没想到不到一个小时,就被你们抓到了!”张某某被抓时,忏悔道。

不久前,郝庄乡一名村民急匆匆地报警称,车筐内的200元现金和刚买好的生活用品被盗。接警后,郝庄派出所民警迅速出警,对现场进行了仔细勘查。之后,民警通

过调阅监控视频进行了细致调查,不到一个小时就锁定了嫌疑人张某某,及时为村民挽回了损失。

小案件连着大民生,居民的每一件小事都是公安机关的大事。郝庄派出所紧紧围绕平安建设,在治安防范、降发案上下大功夫。他们按照“警灯亮起来、警车转起来、袖标飘起来、民警巡起来”的工作要求,最大限度将警力投放街面,广泛发动群防群治力量,进一步提升巡逻密度和频次。今年以来,郝庄派出所的发案率比去年同期相比下降了不少,居民的安全感和满意度也在不断提高。

### 上门为高龄老人办理身份证

今年8月,郝庄乡村民张先生来到户籍室询问为母亲办理身份证事宜。张先生称,母亲不慎丢失了身份证,今年已89岁高龄,行动不便。为了不影响户籍窗口的正常办理业务,派出所民警利用午休时间,携带着相关采集设备前往老人家中。在老人家中,民警耐心地为老人整理头发和衣服,协助家人不断调整老人坐姿。经反复拍摄,民警终于拍摄了一张老人满意的照片。“真是麻烦你们了,休息时间,你们还专门过来帮我母亲办理身份证。”张先生连连向民警道谢。

郝庄派出所经常组织开展“问计于民”“我为群众办实事”等活动,将居民诉求作为反映派出所工作的“晴雨表”、折射队伍建设的“反光镜”,进一步提升服务居民能力。

11月1日,谈及居民的称赞,郝庄派出所所长李扬对记者说:“为大家多办事、办好事是我们派出所的工作目标,我们坚持便民、为民的理念,着力打造‘家门口的派出所’,会更好、更高效地服务广大居民。”

# “中国宫灯第一村”进化史： 90后“灯二代”返乡做直播，日销宫灯5000对

□文 周晚

过了十月,就开始期待春节了。提起春节,你会想到哪些词?张灯结彩、万家灯火、华灯初上……是不是会觉得这些都与一个词有关?红灯。

谁来负责制造这份节日、喜庆的象征呢?已经拥有制造、销售宫灯200多年历史的“中国宫灯第一村”——河北省藁城梅花镇屯头村的宫灯匠人们会说:交给我们!如今,搭乘着新电商的快车,已成为省级非物质文化遗产的藁城宫灯“实力出圈”,实现产业振兴,一盏盏红灯笼走进了千家万户。



▲在屯头村,大红宫灯随处可见,全村9成村民从事宫灯相关产业。沈晓凯 摄

### “小”村子的业绩 一年卖出1亿对宫灯

“十万人家火烛光,门门开处见红妆。”屯头村的春节,是从每年的“十一”后就开始的。如果驾车沿着迎宾大道从屯头村北口进入村子,远远就会看到立在村口的巨大宫灯雕塑。“宽12米,高9米!”村里的每个人都会这样骄傲地向来访者介绍。但比起村头的宫灯雕塑,这

个村子每家每户院子里堆着的真实的、即将作为商品出售的红色宫灯,才是他们更骄傲的所在。

进入宫灯销售旺季,每天早上7时,十几个工人就陆续来到工厂,穿骨架、套灯罩、捋金条、晾晒、打包装箱……待完工的大红宫灯一个个圆滚滚的,工人们几乎“陷”在那片红色的灯海里,每个人的脸上都被红灯映得红扑扑、笑呵呵的。这对于他们来说,意味着另一种丰收。



▲进入销售旺季,每个宫灯厂都是一派繁忙景象,工人们组装、晾晒宫灯。沈晓凯 摄

### 从传承到创新 旧时宫灯点亮寻常巷陌

屯头村是藁城宫灯的起源地。据传,明代,藁城屯头村李姓人家打造的红纱灯制作精良,以美观明亮、防风耐用为特色,闻名遐迩。及至清雍正年间,藁城纱灯被选为皇家用灯,因而获名“藁城宫灯”。2007年6月,藁城宫灯入选河北省省级非物质文化遗产保护名录。

“自家三代制作宫灯,我打16岁开始就跟着父亲学着做灯了,每天就是选材、雕刻、打磨、画图……挖竹篾、洗竹竿、钻座眼儿。宫灯虽小,可制作工艺复杂,而且样样靠手工

作业。初学时几天都做不出来一盏灯。”55岁的藁城宫灯传承人、藁城宫灯协会会长白会平唠起宫灯,话匣子就打开了。

### 借力新电商“灯二代”开创藁城宫灯新辉煌

1990年出生的谷聪提起宫灯,满脸骄傲。从小就在灯厂里长大的她,宫灯是刻在骨子里的东西。2013年,谷聪大学毕业后回到屯头村,和村里很多年轻人一样从父辈手中接过了宫灯生意,开始研究电商。“老宫灯到了我们手里,得焕发点儿新青春不是么?”

年轻人、新思维、新渠道的加入,让藁城宫灯这项传统技艺开创了新的辉煌。从2016年,在拼多多开店,到销售旺季,谷聪的拼多多店铺创下销售超过5000对宫灯的好业绩,再到今年,谷聪的店铺升级为宫灯旗舰店,一路走来,不仅实现了年轻人的创业梦,也进一步打响了藁城宫灯的品牌知名度。10月20日,“双11”大促正式开始,宫灯销售又迎来一波小爆发,藁城宫灯的订单量同比去年增幅超过50%。

而在中国大地广阔的乡村中,像藁城宫灯这样的传统技艺、传统手工业,还有很多。“传统手工业一直都是村民增收致富的重要手段,但很多地区的手工业常常因打不响品牌、拓不开销路,导致产业式微,甚至是手艺失传。”据拼多多相关负责人介绍,为重新激活并传承乡村的手工业,带动村民创富增收,2022年7月底,拼多多正式启动“2022多多新匠造”行动,深入乡村产业带,推动各地乡村好物实力出圈。藁城宫灯就是“多多新匠造”活动的受益方之一。

未来,拼多多还将投入10亿元级别的专项流量资源和补贴资源,全面促进“匠心好物”出村进城;扶持优质的乡村产业品牌,推动传统手工业、第二产业进行品牌化升级;同时,成立专项培训团队,开发针对手工产品的电商培训课程,培育至少10万个新农商。